



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 复杂性与不确定性

<http://www.fristlight.cn> 2005-03-01

[作者] 王逸舟

[单位] 中国社会科学院

[摘要] 国际问题研究应当更多地从人性着眼，这是本文的一个基本论点。作者在对传统的“科学思维定式”造成的问题进行批评的基础上，以近几十年来取得进展的非线性理论和耗散学说为根据，从混沌现象和人的非理性等方面，初步探讨了国际政治的复杂性和不确定性。作者强调，总之，我们的国际政治学研究不应满足或局限于传统的、大而化之的泛议，而应更多地从人性入手，揭开各种神秘的面罩，开启微观国际政治分析的大门。

[关键词] 人性;混沌;复杂性;不确定;微观国际政治分析

常听人说，“现在的国际格局变得越来越不稳定和难于捉摸”。其实，何止是现在，过去、将来国际政治都没有、也不会特别有把握做“精准预测”的时候。究其原因，还是人性在“作祟”，人本来就是一半理性、一半非理性的动物。然而，现在的环境和气氛，造成了一种以为世界可以是、应当是按照某些确切的规律加以运行的看法，不少人进而认为“科学的理论”（不管是科学的政治学、科学的经济学或者科学的国际关系学等等理论）有责任发现这些规律和加以说明；一旦学者工作没有达到他们的期待时，批评和抱怨势在必然。

[存档附件1](#)

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@fristlight.cn](mailto:leisun@fristlight.cn)

